Урок №3                    Тема: Уравнения химических реакций. 
                                         Закон сохранения массы веществ.

Цель: сформировать понятие об уравнениях химических реакций как об условной записи, отражающей превращения веществ. Научить составлять уравнения реакций на основе   закона сохранения массы вещества М. В. Ломоносова.

Задачи:

- обучающие: продолжить изучение физических и химических явлений с введением понятия «химическая реакция»; ввести понятие «химическое уравнение»; начать формировать умение составлять уравнения химических реакций.

- развивающие: продолжить развивать творческий потенциал личности учащихся через создание ситуации проблемного обучения, наблюдения, проведения опытов химических реакций

- воспитательные: воспитывать бережное отношение к своему здоровью, умение работать парами.

Тип урока: повторение изученного материала.

Методы: словесные, наглядные, практические.

Оборудование: карточки с заданием, лист самооценки учащегося, рисунки, компьютер, проектор, ИД, презентация, бенгальские огни.
Планируемые результаты обучения:
Предметные.  Знать суть закона сохранения массы веществ, уметь его объяснять с точки зрения атомно-молекулярного учения.

Метапредметные.  Развивать критическое мышление, умение устанавливать причинно-следственные связи, прогнозировать, делать выводы, планировать и регулировать свою учебную деятельность.

Личностные.  Формировать ответственное отношение к учебной деятельности, познавательную и информационную культуру, умение сотрудничать с учителем, одноклассниками.

Ход урока

1. Организационный этап.

2.  Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

3.  Актуализация знаний.

4. Введение новых знаний.  

5. Закрепление знаний, умений, навыков.

6. Рефлексия.

7. Домашнее задание.

1. Организационный этап.

Задача: подготовить учащихся к работе на уроке

Критерий выполнения: полная готовность класса к работе; быстрое включение учащихся в деловой ритм; организация внимания всех учащихся.

Приветствие учащихся, фиксация отсутствующих, проверка внешнего состояния помещения, проверка подготовленности учащихся к уроку; организация внимания; внутренняя готовность; психологическая организация внимания.

2.  Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
Проблемный вопрос: изменится ли масса реагирующих веществ по сравнению с массой продуктов реакции?

Чтобы ответить на данный вопрос пронаблюдайте за следующим экспериментом
Видео-эксперимент: Нагревание меди.
Описание эксперимента: в коническую колбу помесите 2 грамма измельченной меди. Плотно закройте колбу пробкой и взвесьте. Запомните массу колбы. Осторожно нагревайте колбу в течение 5 минут и наблюдайте за происходящими изменениями. Прекратите нагревание, и когда колба охладится, взвесьте её. Сравните массу колбы до нагревания с массой колбы после нагревания.

Вывод: Масса колбы после нагревания не изменилась.

Пронаблюдаем за другими видео-экспериментами:
Горение свечи в замкнутом сосуде
Сохранение массы веществ в реакциях
Вывод: Масса веществ до и после реакции не изменилась.

Формулировка закона сохранения массы: масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе образовавшихся веществ.
С точки зрения атомно-молекулярного учения этот закон объясняется тем, что при химических реакциях общее количество атомов не изменяется, а происходит лишь их перегруппировка. 



3. Актуализация знаний учащихся.

Демонстрация. Горение бенгальского огня.

1. Что происходит с магнием, который составляет основу бенгальского огня?

2. Что явилось основной причиной такого явления?

3. Попробуйте схематично изобразить химическую реакцию, которую вы наблюдали в этом опыте.

    Mg + воздух = другое вещество.

По каким признакам определили, что произошла химическая реакция?

 (по признакам реакции: запах, изменение окраски)

4. Введение новых знаний.

Химическую реакцию можно записывать с помощью химического уравнения.

Вспомнит понятие уравнение из курса математики.

Данную реакцию горения магния можно записать с помощью следующего уравнения.

2Mg  +   O2  = 2 MgO
Химическое уравнение – это условная запись химической реакции с помощью химических знаков и коэффициентов.
Посмотрим видео - эксперимент: Нагревание смеси железа и серы.
В результате химического взаимодействия серы и железа получено вещество –  сульфид железа (II) – оно отличается от исходной смеси. Ни железо, ни сера не могут быть визуально обнаружены в нем. Невозможно их разделить и с помощью магнита. Произошло химическое превращение.
Запишем протекающую реакцию в виде уравнения химической реакции:

Fe + S = FeS

В левой части химического уравнения записывают формулы веществ, вступивших в реакцию, а в правой – формулы веществ, образующихся в результате реакции. 

Вещества, вступающие в реакцию называются  реагентами.

Вещества, образующиеся в результате реакции, называются продуктами.

Химические уравнения записывают на осноыве «Закона сохранения массы вещества», открытого М.В. Ломоносовым в 1756 году.

Масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе веществ, получившихся в результате ее.

Материальными носителями массы веществ являются атомы химических элементов, т.к. они при химических реакциях не образуются и не разрушаются, а происходит их перегруппировка, то становится очевидным справедливость этого закона.

Число атомов одного элемента в левой части урав​нения должно быть равно числу атомов этого элемента в правой части уравнения.
Уравнивают число атомов с помощью коэффициентов.

Вспомните, что такое коэффициент и индекс.

Опыт.  Получение углекислого газа
В пробирку положим кусочек мела, нальем 1—2 мл раствора соляной кислоты. Что мы наблюдаем? Что происходит? Каковы признаки этих реакций?

Составим с помощью химических формул схему наблю​даемого превращения:

СаСО3+ HCl→   СаСl2 + Н2О + CO2↑ 

реагенты                 продукты

Уравняем левую и правую части уравнения с помощью коэффициентов.
CaCO3  +  2HCI = CaCI2 + H2O + CO2↑

Для составления химических уравнений необходимо соблюдать ряд

последовательных действий.

Алгоритм

составления уравнения химической реакции
	Составим уравнение химической реакции взаимодействия фосфора и кислорода

	1. В левой части уравнения записываем химические формулы реагентов (веществ, вступающих в реакцию). Помните! Молекулы большинства простых газообразных веществ двухатомны – H2; N2; O2; F2; Cl2; Br2; I2. Между реагентами ставим знак «+», а затем стрелку:

P + O2 → 

	2.  В правой части (после стрелки) пишем химическую формулу продукта (вещества, образующегося при взаимодействии). Помните! Химические формулы необходимо составлять, используя валентности атомов химических элементов:
P + O2 → P2O5

	3.  Согласно закону сохранения массы веществ, число атомов до и после реакции должно быть одинаковым. Это достигается путём расстановки коэффициентов перед химическими формулами реагентов и продуктов химической реакции.

· Вначале уравнивают число атомов, которых в реагирующих веществах (продуктах) содержится больше. 

· В данном случае это атомы кислорода. 

· Находим наименьшее общее кратное чисел атомов кислорода в левой и правой частях уравнения. Наименьшее кратное для атомов натрия –10:        



  

·  Находим коэффициенты путём деления наименьшего кратного на число атомов данного вида, полученные цифры ставим в уравнение реакции:

 



· Закон сохранения массы вещества не выполнен, так как число атомов фосфора в реагентах и продуктах реакции не равно, поступаем аналогично ситуации с кислородом:

 



· Получаем окончательный вид уравнения химической реакции. Стрелку заменяем на знак равенства. Закон сохранения массы вещества выполнен:

4P + 5O2 = 2P2O5  


 РАБОТА С ТРЕНАЖЁРАМИ
Тренажёр №1
Тренажёр №2
Тренажёр №3
Тренажёр №4
Тренажёр №5
Алгоритм составления химического уравнения.

	Порядок выполнения операций
	Пример 

	1. Определить число атомов каждо​го элемента в левой и правой частях схемы реакции
	А1 + О2→ А12О3         

         А1-1 атом    А1-2 атома
О-2 атома   0-3 атома

	2. Среди элементов с разным числом атомов в левой и правой частях схе​мы выбрать тот, число атомов кото​рого больше
	О-2 атома слева

О-3 атома справа

	3. Найти наименьшее общее кратное (НОК) числа атомов этого элемента в левой части уравнения и числа ато​мов этого элемента в правой части уравнения
	НОК = 6

	4. Разделить НОК на число атомов этого элемента в левой части урав​нения, получить коэффициент для левой части уравнения
	6:2 = 3

Аl + ЗО2→Аl2О3

	5. Разделить НОК на число атомов этого элемента в правой части урав​нения, получить коэффициент для правой части уравнения
	6:3 = 2

А1 + ЗО2→2А12О3

	6. Если выставленный коэффициент изменил число атомов еще какого-либо элемента, то действия 3, 4, 5 повторить еще раз.
	А1 + ЗО2→2А12О3

А1 — 1 атом    А1 — 4 атома

НОК = 4

4:1=4     4:4=1

4А1 + ЗО2→2А12О3


Выполняем упражнения 1. Расставить коэффициенты в уравнениях следующих реакций.

1. Al + S → A12S3;                                

2. A1 + С→A14C3;
3. С + H2→CH4

4.  Mg + N2 → Mg3N2;

5. Fe + O2→Fe3O4;

6. Ag + S→Ag2S;

7. Si + C12 →SiCl4

5. Закрепление знаний, умений, навыков.

1. Составить уравнение реакции.

Фосфор + Кислород = оксид фосфора (Р2О5)

Работает на доске один сильный ученик.

2. Расставить коэффициенты.

Н2 + С12 → НС1;

N2+ O2→NO;

СО2+ С →СО;

HI → Н2 + 12;

Mg + НС1 → MgCl2 + Н2;

6. Рефлексия.

Оцени свою деятельность на уроке в соответствии с описанными критериями самооценки
Лист самооценки учащегося.

Критерии самооценки.

1. Работал увлеченно. Узнал много нового. Многому научился.

2. Работал с интересом. Узнал что-то новое. Чему- то научился. Остались вопросы.

3. Работал, потому что задано. Узнал кое-что новое. Ничему не научился.

4. Делал вид, что работал. Ничего не узнал.

7. Домашнее задание. Записи в тетради.

Используя алгоритм составления уравнений химических реакций, составьте уравнения реакций взаимодействия между следующими парами веществ:

1) Na и O2 

2) Na и Cl2
3) Al и S
